



广东省扶贫基金会特约

新快报 6·30十周年



2020年5月11日 星期一 责编:陈玉婷 美编:张文越 校对:任倩妮 12

广东能源集团
汕尾陆河

输送温暖帮扶 岳溪村村集体收入“零的突破”

以前的岳溪村村道坑坑洼洼、泥泞不堪，天晴一身灰、下雨一身泥，如今笔直宽阔通到每家每户；以前贫困户刘彩奇一家四口挤在十平方米不到的四面漏风的铁皮房里，如今住上了150多平方米的两层小洋房……一晃四年，这条位于汕尾市陆河县的小村，已脱贫“换骨”，人人安居乐业。

岳溪村脱贫致富，是广东能源集团默默耕耘的缩影。过去十年，广东能源集团积极响应全省扶贫济困的号召，捐资助农，造福一方；精准扶贫时期，该集团又捐钱又参与，支持全省脱贫攻坚工作，还派出骨干进驻汕尾市陆河县岳溪村定点帮扶，强党建齐攻坚，让当年的贫困村走上村富民强的道路。

广东能源集团

由上至下输送温暖式帮扶

春节期间，眼看疫情防控形势逐步严峻，广东能源集团驻岳溪村第一书记兼工作队队长张春生毅然放弃了难得的与家人团聚的机会，带领驻村工作队员于大年初五返回岳溪村，与村两委干部一道研究疫情防控及复耕复产措施，集团及时协助落实防疫物资。

乡村的防疫阵线筑好，张春生也放下了心头大石。“2020年是脱贫攻坚收官年，对岳溪村来说至关重要，脱贫攻坚工作进度更不能受疫情影响。所以，我回到村子和大家在一起心里就踏实了。”

用行动诠释扶贫济困精神，广东能源集团向来不遗余力。为了高质量完成脱贫攻坚任务，不仅扶贫干部用心，集团也凝心聚力做后盾。截至去年，广东能源集团合计捐出1100万元助力汕尾陆河县岳溪村的脱贫攻坚工作，推动落后乡村发展。扶贫干部推行奖补制度，实现“一户一方法，家家有项目”的方法增收脱贫；以“两不愁、三保障”兜起无劳动力贫困户的生计。

产业“造血”岳溪村发展稳步向前

据了解，广东能源集团对岳溪村的帮



■广东能源集团驻岳溪村第一书记张春生在指导复耕复产。

扶不仅是捐助，更是引导。该企业捐赠的资金化为“领头羊”，助力岳溪村可持续发展。当中不得不提对口帮扶期间，广东能源集团为岳溪村建立的脱贫长效机制。

“为巩固脱贫成效，培养带动村集体脱贫的经济实体，帮扶工作实现了‘输血’到‘造血’的转变。近年，我们落实了不少重点脱贫产业收益项目，比如出租扶贫产业综合楼、建成太阳能发电项目、投资县工业园区项目、生态种植园等项目，目前岳溪村年集体收入已达35万元，实现‘零的突破’；此外，综合产业楼顶光伏发电项目已于

2019年底并网发电，预计可再为村集体增收5万元/年，后续，我们还将继续加大产业项目开发进一步提升村集体经济收入。”张春生掐指细数着每项进账，岳溪村的发展也在细水长流中日益稳定。

截至2019年底，好消息传来。在广东能源集团的带动下，该村有劳动能力贫困户年人均可支配收入达到1.3万元以上，村农户年人均可支配收入达到1.42万元，村集体经济实现零的突破达到35万元/年，村贫困户及岳溪村已全部通过地方退出核查验收脱贫出列。

中石化广东石油 河源和平

建基地兴产业带动贫困村长远发展 修公路利民生让村民都能安居乐业

■百香果基地
帮助贫困户提高收入。



河源市和平县聚兴村，在历史上曾是重要的水路运输码头，但随着社会的发展，水运渐渐没落，聚兴村地处偏僻的山里，反而因交通不便而发展滞后。自2013年开始，中国石化销售股份有限公司广东石油分公司（以下简称中石化广东石油）开始对口帮扶工作，2015年向包括聚兴村在内的全省16个贫困村，共投入帮扶资金300万元，用于这些贫困村的产业基地、基础设施、医助学等帮扶项目。

聚兴村一直都以种植油茶闻名，可长久以来，青壮年都以外出务工为主，村子的老茶树疏于管护，油茶产量每况愈下。“我们来帮扶以后，确定以村子里的特色产业作为项目基础，通过改进油茶品种、加强科学管护、实现规模化种植等形式，提高聚兴村油茶

种植的经济价值。”驻村干部张桂水说，他是眼看着聚兴村一点点发生着变化，还有百香果基地，也从多层面帮助贫困户提高了收入。不仅如此，15座垃圾处理池的修建，改变了聚兴村垃圾堆满河道的村容村貌，而新修好的水泥路则让家家户户享受到了出行的便利。

2015年，中石化广东石油在聚兴村的投入有140万元，主要是帮助他们修建了油茶和百香果产业基地、建了15个垃圾处理池、修好两公里的水泥路面，同时还新建了党建活动室，并且给全部贫困户都缴纳了新农合医保的自费部分，到2015年底全村的贫困户都达到了脱贫标准。此外，还创办了一个助学基金，鼓励和帮助贫困的孩子通过努力读书改变命运。

广东移动 梅州五华

抓准产业扶贫 让“滞销茶叶”变成“一村一品”

“年纪大了，腿脚又不灵便，在外面不好找工作，家里还有小孩要看着，多亏了有家门口这片茶园，我现在在这里工作一天能挣80到100块钱。”留畲村的贫困户温盆枚边说边比出大拇指。广东省梅州市五华县龙村镇留畲村是中国移动通信集团广东有限公司（以下简称“广东移动”）的定点扶贫村，地处梅州、河源、揭阳和汕尾四市交界的深山腹地，村民们祖祖辈辈守着大山过活，是五华县92个贫困村之一。2016年5月，广东移动扶贫工作队进驻后，充分利用扶贫济困捐赠资金，扎实推进脱贫攻坚各项工作，让这个贫困村彻底走出贫困，持久稳定脱贫。

据广东移动派驻留畲村第一书记何宇雄介绍，留畲村山多田少，气候温和，阳光雨水适中，非常适合茶树的种植。早在2012年，留畲村的五华昌源茶叶发展专业合作社就已经成立，但由于地理位置偏僻，交通和信息不畅，销售几乎靠口传，因此茶叶的销路一直没有打开，经常出现滞销的情况。

广东移动扶贫工作队进驻后，经过反复考察和研讨，最终确定了以茶叶为主的产业布局扶贫计划，将“输血”的扶贫资金用在“造血”上，大力扶植留畲村的茶叶产业。根据合同，合作社每年按照投资额的8%给有劳动能力的贫困户分红；移动公司发挥自身优势销售茶叶，每年按照销售额的8%注入村集体收入；在合作社每年约5000人的用工过程中，优先录取贫困户，带动家门口就业。

通过扶贫工作队一系列的探索与



■留畲茶叶成功申请了五华县“一村一品”。

创新，截至2019年，茶叶合作社累计返还村集体收入达36万元，47户有劳动能力贫困户连续两年年终准时拿到9多万元茶厂分红。留畲茶叶还成功申请五华县“一村一品”，在走出梅州、销往珠三角的同时，带动村里的贫困户走上脱贫致富的道路。

温盆枚一家就是茶叶产业的受益人。年过六旬的温盆枚因为缺乏技能，又要顾着家里头三个还在上小学的孙子，一直没有稳定的收入来源。“那时候每天都很消沉，经常走在路上都不想跟人打招呼。”温盆枚说，直到2018年，他和妻子都被茶叶合作社聘用，在家门口的茶园上岗了。夫妻俩通过辛勤的工作，不但走出了此前家徒四壁的困境，还重燃起对生活的希望。